

ИГУМЕН НИКОЛАЙ (КАЛИНИН)

† 21 МАРТА 2007

В конце Великого поста 2007 г. перед праздником Похвалы Пресвятой Богородицы завершил свой земной жизненный путь и преставился к небесной жизни один из старейших преподавателей московских духовных школ, игумен Николай (Калинин).

Выпускник Саратовского военно-пехотного училища, участник Великой Отечественной войны, боевой офицер Красной Армии, прошедший с боями до Берлина, после окончания войны он перешел из рядов воинства земного к избранному сонму воинства Царя Небесного, поступил в Духовную семинарию, принял монашество и стал служить Церкви Христовой в священном сане.

После многолетней службы в Московской духовной академии игумен Николай вышел на покой, но часто посещал Академию и принимал участие в соборном служении академического духовенства в большие праздники и воскресные дни.

Несмотря на преклонный возраст игумена Николая, его кончина поразила всех своей неожиданностью. Не верилось, что отец Николай, всегда сохранявший редкую для его преклонных лет бодрость, стройную осанку, твердую, уверенную поступь и строгую офицерскую выправку, так внезапно и скоротечно оставит убогую земную юдоль и, как орел, улетит к небу¹.

В своей жизни игумен Николай прошел трудный, суровый и славный путь. Верность Отечеству и преданность Святой Церкви были двумя крылами², возвышавшими его дух над всеми перипетиями его судьбы. *В путь всей земли*³ его провожали так, как, вероятно, ему приходилось провожать своих боевых друзей в достопа-

¹ Притч. 23, 5.

² См.: Пс. 54, 7.

³ Нав. 23, 14.

мятном 45-м году — под бездонным синим весенним небом. Весна 2007 года стала для игумена Николая переходом «от смерти к жизни и от земли к небеси»⁴.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий в письме на имя ректора Московских духовных академии и семинарии высокопреосвященнейшего Евгения, архиепископа Верейского, отметил церковные заслуги игумена Николая и выразил чувства искреннего соболезнования и сочувствия профессорско-преподавательской корпорации Академии, учащимся и родственникам почившего:

«26 марта 2007 г.

№ 1795

Высокопреосвященнейшему Евгению,
архиепископу Верейскому,
ректору Московских духовных академии и семинарии;
профессорско-преподавательской корпорации,
учащим и учащимся

Ваше Высокопреосвященство,
всечестные отцы, дорогие братья и сестры!

Со скорбью воспринял весть о кончине игумена Николая (Калинина) — старейшего преподавателя Московских духовных школ.

Выражаю искреннее соболезнование и сочувствие Вам, дорогой владыка ректор, начальствующим, учащим и учащимся, всем родным и близким покойного.

Участник Великой Отечественной войны, награжденный за боевые заслуги орденом «Красная звезда», он еще с детства имел искреннее стремление послужить Богу и людям. И Господь даровал ему такую возможность: после окончания войны и получения богословского образования монах Николай в 1953 г. принял священный сан, а в 1964 был назначен преподавателем немецкого

⁴ Ирмос 1-й песни канона светлой пасхальной заутрени // Триодь Цветная. М., 1992. Л. 2 об.

языка Московских духовных школ. Одновременно исполнял послушание экскурсовода в Троице-Сергиевой лавре. Так началось его многолетнее служение на ниве подготовки будущих священно- и церковнослужителей.

За годы своей педагогической деятельности игумен Николай усердно потрудился во славу Божию и на благо нашей святой Церкви, его труды не раз по достоинству отмечались церковными наградами.

Ныне Господь призвал в обители небесные отзывчивого труженика, всей своей жизнью явившего пример горячей веры и преданности своему призванию.

Молюсь Владыке жизни Господу нашему Иисусу Христу о упокоении его души в обителях небесных.

Да сотворит Господь новопреставленному игумену Николаю вечную память.

АЛЕКСИЙ, Патриарх Московский и всея Руси».

Игумен Николай, в миру Глеб Александрович Калинин, родился 5 сентября 1925 г. в городе Пугачеве (до революции — Николаевск) Саратовской области, в семье крестьянина. После окончания семилетней средней школы в 1939 г. Глеб Калинин начал свою трудовую деятельность, работая слесарем на одном из заводов Саратова, а затем, с мая 1942 по апрель 1943 г., счетоводом в больнице села Ягодная Поляна Саратовской области. В апреле 1943 г. Глеб Калинин был призван в Красную Армию на действительную военную службу. В сентябре 1944 г. он окончил курс военной подготовки в Саратовском военно-пехотном училище и в звании лейтенанта был направлен в действующую Армию. С боями он прошел фронтальной путь от Белоруссии до Берлина. За боевые заслуги, проявленные в ходе осуществления крупномасштабных наступательных операций Советской Армии, лейтенант Г. А. Калинин был награжден орденом «Красная звезда», медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». С 1945 по 1947 г. старший лейтенант Г. А. Калинин служил в Группе

Советских войск в Германии в должности заведующего делопроизводством военной комендатуры в г. Хетштедт. После демобилизации в июле 1947 г. он вернулся на родину в г. Саратов. До сентября 1948 г. старший лейтенант запаса Г. А. Калинин служил в Саратове в должности инструктора военного обучения.

В октябре 1948 г. в биографии Г. А. Калинина произошел крутой поворот, определивший его дальнейшую судьбу, — он был принят в число учащихся Саратовской духовной семинарии. В 1951 г. Глеб Калинин был переведен в Одесскую духовную семинарию. В том же году он принял монашество с именем Николай в Одесском Свято-Успенском мужском монастыре. Еще будучи воспитанником Семинарии, монах Николай 14 апреля 1953 г. был рукоположен преосвященным Никоном, епископом Одесским, в сан иеродиакона и назначен на служение в Викторо-Виссарионовскую церковь г. Одессы. А 23 февраля 1954 г. последовало его посвящение в сан иеромонаха, совершенное преосвященным Никоном в Успенском кафедральном соборе г. Одессы. Новопоставленный иеромонах Николай приступил к церковному служению в Одесском кафедральном соборе.

В том же 1954 г. иеромонах Николай окончил полный курс Одесской духовной семинарии и поступил на первый курс Ленинградской духовной академии. С декабря 1954 по сентябрь 1957 г. иеромонах Николай служил в Никольской церкви г. Ростова Великого Ярославской епархии, продолжая заочное обучение в Академии. В сентябре 1957 г. он был зачислен на очное отделение и в 1960 г. окончил полный курс Ленинградской духовной академии со степенью кандидата богословия. С августа 1960 по октябрь 1963 г. иеромонах Николай исполнял церковно-приходское служение в Ярославской епархии — в городах Рыбинске, Ярославле, Переславле-Залесском.

В ноябре 1963 г. он был зачислен в аспирантуру при Московской духовной академии, по окончании которой в июле 1964 г. был назначен преподавателем немецкого языка в Московскую духовную семинарию. Помимо преподавательской деятельности в Семинарии

игумен Николай исполнял обязанности экскурсовода в Свято-Троицкой Сергиевой лавре. Период преподавательской деятельности в Семинарии был для отца Николая ознаменован его возведением в сан игумена и награждением высоким церковным знаком отличия — наперсным крестом с украшением.

По отзыву ректора Московских духовных школ преосвященно-го Филарета, епископа Дмитровского, отец Николай добросовестно, с ревностным усердием исполнял свои обязанности на поприще преподавательской и церковно-представительской деятельности. В июле 1970 г. игумен Николай подал на имя ректора Московской духовной академии и семинарии преосвященнейшего Филарета, епископа Дмитровского, прошение об освобождении его с первого сентября 1970 г. от должности преподавателя Московской духовной семинарии с правом возвращения к пастырско-приходскому служению.

Прошение игумена Николая было удовлетворено, и с этого времени до самой своей кончины он оставался заштатным клириком Московской епархии, не прерывая своего общения с Московскими духовными школами и принимая участие в торжественных праздничных богослужениях в Покровском академическом храме.

Способность избежать «соблазна публичности» и быть незаметным является, согласно М. Хайдеггеру, одним из важнейших качеств человека, удостоившегося «крова для обитания в истине бытия»⁵. Игумен Николай и был незаметен. При этом он был чрезвычайно прост, скромн, почитателен, исключительно вежлив, благожелателен, общителен, искренен. Он был человеком высокой этикетной культуры с ее едва уловимым оттенком изящной патриархальности, и в этой культуре, по-старинному утонченной и привлекательной, открывалось нравственное благородство и внутреннее достоинство его личности. На всем его облике лежала печать строгой монашеской жизни. Он жил, как анахорет, в своем тихом и скромном уединении в Сергиевом Посаде. В общении с людьми

⁵ Хайдеггер М. Письмо о гуманизме // Хайдеггер М. Время и бытие: Статьи и выступления / Сост., пер. с нем. и комм. В. В. Бибихина. М., 1993. С. 195.

он не допускал шуток и празднословия и вместе с тем никогда не унывал и не сетовал на трудности жизни. Ему был присущ подлинно христианский оптимизм, и этот оптимизм отражался в простом и благодушном складе его характера, усиливая и подчеркивая впечатление его глубокой причастности к нездешнему миру, беспредельному и непостижимому в своей сокровенной и необъятной таинственности.

К церковным службам отец Николай относился с истинно монашеским благоговением. Чувствовалось, что он глубоко уважал свой высокий игуменский сан, ценил свою причастность к литургической жизни Московской духовной школы, рассматривая как дорогую и исключительно значимую привилегию свою возможность сослужить вместе с академическим духовенством высокопреосвященнейшему владыке ректору в храме Покрова Пресвятой Богородицы. Игумен Николай был человеком долга и совести, порядка и дисциплины, строгой монашеской доблести и патриотической верности. Он был человеком своей эпохи и человеком Церкви.

Если понятие скромности перевести на язык православной христианской сотериологии, то соотносительным ему концептом станет евангельский идеал нищеты духовной — Христовой заповеди, исполнение которой связывается с Божественным обетованием вхождения в Царство Небесное. По Своему непреложному обетованию да удостоит Владыка Христос Своего верного раба игумена Николая быть причастником присносущного и животворящего Света, вечных нетленных благ и бесконечной блаженной жизни в не вечернем дне Царствия Своей Божественной славы!

Совет Московской Духовной Академии и Семинарии